

廉政電子月刊

108 年 9 月號

資訊安全

5 國資安團隊實兵演練進攻政府網路！

「大規模網路攻防演練」強化

廉政宣導

107 年公務人員受懲戒處分
155 人 其中 57 人貪污

反詐騙

新聞訊息接收慢

年長者最易被詐騙

消費者保護

送平台消費爭議多 消保處：
將研議對策

健康新知

太累不易「爆肝」 猛
爆性肝炎另有「真兇」

安全議題

5 項交通新制 10/1 上
路 電動自行車須戴安
全帽



107年公務人員受懲戒處分 155人 其中 57人貪污

銓敘部今天公布去年(107)公務人員受懲戒處分共155人，其中違反經營商業行為59人(38.06%)最多，貪污57人(36.77%)次之，偽造文書行11人(7.10%)再次之。其中財政部關務署高雄關關員涉嫌自94年起利用職務查驗進口貨櫃之便，藉勢索取快速通關費用長期收賄，22位被撤職並停止任用2至4年不等之懲戒處分。

銓敘部表示，被懲戒公務人員主要違反法令，可分為貪污治罪條例、刑法及公務員服務法等3大類，去年違反服務法68人(43.87%)，貪污治罪條例57人(36.77%)，刑法30人(19.35%)。最後撤職61人(39.35%)、申誡50人(32.26%)、記過18人(11.61%)，其餘依序為休職14人(9.03%)，降級10人(6.45%)，免除法官、檢察官職務，並喪失公務人員任用資格2人(1.29%)。

155人包括中央機關69人，地方機關86人。中央以貪污行為36人(52.17%)最多、違反經營商業行為23人(33.33%)次之；地方以違反經營商業行為36人(41.86%)最多、貪污行為21人(24.42%)次之。

再與懲戒原因加以交叉分析，違反經營商業行為59人中50人受申誡處分最多；貪污行為57人中55人受撤職處分最多；偽造文書行為11人中，4人受降級處分最多；關務人員以貪污行為23人(88.46%)最多；一般公務人員、醫事人員及警察人員，均以違反經營商業行為最多，分別為26人(40%)、7人(58.33%)及24人(48.98%)。

資料來源：自由電子報

編撰：農試所政風室

15 國資安團隊實兵演練進攻政府網路！「大規模網路攻防演練」強化台灣資安

政院副院長兼政府資安長陳其邁表示，11月台灣與美國將首度聯合舉行「大規模網路攻防演練」，屆時將有近15國資安團隊實兵演練進攻台灣政府網路，由台灣資安團隊防守，以強化資安。

美國在台協會（AIT）處長鄺英傑日前宣布，美國將首次與台灣共同舉行「大規模網路攻防演練」（Cyber Offensive and Defensive Exercises）。

陳其邁告訴中央社記者，現在是網路數位時代，資安威脅越來越多，行政院的資通安全會報每年都會舉辦資安演練，檢視政府機關與關鍵基礎設施對資安威脅的準備跟應變程度。

仿效美國國土安全部兩年一次的「Cyber Storm」演練

陳其邁說，今年11月上旬台美將首度合作，進行為期5天的「大規模網路攻防演練」，這是仿效美國國土安全部每兩年舉辦一次的「Cyber Storm」網路安全演練，演練項目包括社交工程攻擊與網路攻防實兵演練。

陳其邁指出，社交工程攻擊演練是針對政府人員個人的演練，將偽裝成目標對象認識的同事、上司等身份，發送釣魚電子郵件、手機簡訊或通訊軟體訊息，測試目標對象是否會中招。

在網路攻防實兵演練方面，陳其邁說明，屆時將有包括美國在內的近15國資安團隊參與，實際參與國家雖不便透露，但有包括亞洲、歐洲跟美洲的國家在內。

15國資安團隊將扮演「紅軍」，試圖進攻台灣政府網路

根據規劃，實兵演練將分成「紅軍」與「藍軍」兩個陣營，這15國資安團隊將扮演「紅軍」，試圖進攻台灣政府網路，並由台灣政府資安團隊扮演防守的「藍軍」，以了解國外駭客進攻模式。另外，台灣的民間資安團隊也會參與其中，由白帽駭客進攻政府跟關鍵基礎設施，政府的資安團隊來防守。

演練主題將模擬北韓的網路攻擊，因北韓網路攻擊以金融關鍵設施為主，將複製實際的銀行、證交所、期交所等台灣金融資料庫與防火牆，作為「紅軍」模擬攻擊的目標；「藍軍」則要偵測進攻路徑、進行防守，若目標被「紅軍」攻下，「藍軍」也要演練如何止血，控制損害範圍。（相關報導：李忠謙專欄：普京真擁有「無限射程」的核動力飛彈嗎？俄羅斯 8 月 8 日大爆炸透露了哪些蛛絲馬跡 | 更多文章）

陳其邁表示，期盼這次各國資安團隊共同參與「大規模網路攻防演練」，不僅能促進交流、建立起聯絡網，以強化台灣資安能量，趁機找出沒注意到的資安漏洞，更是首要之務。

資料來源：中央社
編撰：農試所政風室

外送平台消費爭議多 消保處：將研議對策

外送餐飲盛行，但對於外送員勞動條件、安全管理以及食外送食品規範，沒一個同款的規範，行政院消保處表示，確實觀察到最近消費爭議變多，將研議對策。

騎著機車，餐飲外送員穿梭在大街小巷，顯示外送服務崛起。但根據基隆市警局統計，光是今年上半年，就有二十多件外送員騎機車出車禍的案件，有立委質疑，外送員的雇用關係不明，工時與勞動條件目前沒有法律規範，在馬路上送餐形同未爆彈。

親民黨立委陳怡潔說：「滿街跑的平台外送員常常因為搶單趕單，變成馬路上很多未爆彈的快送員。所以我們認為說慢的政府必須讓現行的法規，追上快送員的這個速度。」

立委更指出，外送餐飲沒有 SOP 機制，食品安全堪慮，一旦食品變質，危害消費者健康與權益，但目前也沒有相關法規約束，行政院消保處表示，最近確實觀察到，外送平台糾紛變多，目前知道衛福部已在蒐集相關資料，消保處也會研擬保障消費者的對策。

消保處副處長吳政學回應：「我們有在注意到這個現象確實外送平台爭議比較多，我們去處理比較大的問題是在衛生的部分，衛福部也已經著手介入。」

而針對外送員勞動條件保障，勞動部表示，已經在八月底邀集 11 家外送業者，討論食物外送員作業安全保護事宜，未來，將訂定食物外送作業安全指引讓外送業者遵行。

新聞訊息接收慢 年長者最易被詐騙

中華電信前董事長呂學錦，七月的時候被詐騙了167萬，檢警介入調查後發現，其他被害人還有六個人也受害，也抓到葉姓車手等五名嫌犯，依詐欺罪起訴，而刑事局也說，年長者受騙機率比較高，原因就是對新聞還有訊息接收的太慢，才會造成受害機率上升。

中華電信前董事長呂學錦，被騙了167萬，他向警方供稱，自己接到電話通知，說手機有欠費，對方是特偵組主任檢察官，就沒有多加思考，把錢領出來交給對方，但事後回想才發現不對勁。

過去類似的詐騙案例很多，用電話詐騙，像是假檢察官，或者積欠電話費，還有監控帳戶等等話數，有的跟被害人面交拿錢，有的透過車手把錢從指定帳戶領出來，這些詐騙防不勝防，而且刑事局發現，高知識份子或者年長者，更容易受騙。

刑事局預防科偵查員魏愷嫻表示，「像這種中高年齡的群眾，或高社經地位的這些民眾們呢，他們可能平常呢，就是比較專注於自己的一些個人的事務上面，比較沒有去注意到社會上的時事，沒有管道或者是機會，去了解一下詐騙現今最流行的一個狀況」。

警方調查數據，108年1月到8月，被假檢警詐騙的受害人裡面，40歲以上的有110人，50歲以上的有200人，60歲以上的有358人，70歲以上也有233人，數據相當驚人，也提醒民眾，要記得提醒家中長輩，多一分注意少一次受騙。

資料來源：華視新聞

編撰：農試所政風室

15 項交通新制 10/1 上路 電動自行車須戴安全帽

，要留意有些新的規定，包括騎電動自行車要戴安全帽，還有路寬較窄，而且沒有劃設車道線道路，速限將降為時速 30 公里等，10 月 1 日將有交通相關 15 大項新制及優惠措施要上路，提醒民眾注意。

騎著電動自行車叭叭走很方便，但是從下個月開始記得要戴安全帽。

要是沒戴可會開罰 300 元，不只如此，按照規定時速只能 25 公里，一旦超速也會被罰 900 到 1800，而擅自改裝電動車也會被罰最高到 5400 元。

這是因為 10 月 1 日出現 15 項交通新制，像是道路寬度比較窄，而且沒有畫設車道線的道路速限也改了，本來每小時 40 公里調降為 30 公里，一旦超速就會被處 1200 元到 24000 元。

另外，開車要轉彎，要變換車道前如果沒依規定打方向燈，就會加重罰鍰，從 900 到 1200 元加重為 1200 元到 3600 元。

小地方真的要留意，就連斑馬線上也不能堆放物品阻礙交通，就算是舉辦宴席或演戲，如果沒有事先申請獲得許可，也都會被罰 3 千到 6 千。

除了開罰也有補助，因應陸客縮減來台，從 10 月開始到明年 3 月底，日本、韓國以及新南向國家航線的國際航班，降落費免費。

飛花東的國際定期包機，獎助地勤費 50%，另外搭高鐵到年底前也有飯店聯票，原本加購高鐵票打 8 折，要改成打 75 折。

天氣變涼，北中南東溫泉將分不同月分推出買一送一優惠。有好康也有開罰，一共 15 項新制度上路，可得多多留意。

資料來源：東森新聞

太累不易「爆肝」 猛爆性肝炎另有「真兇」

很多人以為猛爆性肝炎一定是「積勞成疾」，或是最近工作太累「爆肝」。其實猛爆性肝炎的發生，在國內外都不是積勞成疾，或是最近工作太累。積勞雖然可能有損肝臟，但是損壞的肝臟發炎指數不會太高，而事實上也沒有「爆肝」這件事，突然地加班熬夜、過勞，影響的多半是心血管的問題，並不會因此而肝爆掉或是猛爆性肝炎。

好心肝門診中心兼任主治醫師郭建興，曾在接受好心肝會刊諮詢時表示，所謂猛爆性肝炎指的是肝臟功能突然之間的嚴重喪失。猛爆性肝炎的發生率雖然低，但是發作起來卻是來勢洶洶，死亡率高達8成，值得大家留意。

是什麼原因引起猛爆性肝炎呢？在國外，發生猛爆性肝炎最常見的原因是藥物過量所引起，而藥物主要是乙醯胺酚，這是一種常用鎮痛解熱藥物，在台灣俗稱普拿疼，由於它不會抑制或影響凝血作用，也不會引起腸胃潰瘍，在半小時到兩小時內可在血中達到最高濃度迅速止痛，所以常被使用。但是當這個藥品被過量使用，當其毒性代謝物無法被排出時，會造成大量肝細胞壞死。

在台灣，引起猛爆性肝炎的原因則是以病毒性肝炎為主，B型肝炎約有1%的機率會發生猛爆性肝炎，A型肝炎引起猛爆性肝炎則有0.1%到0.35%，C型肝炎併發猛爆性肝炎的更少見，D型肝炎則通常要和B型肝炎同時感染才比較有機會發生猛爆性肝炎。

E型肝炎及A型肝炎都是經由糞便污染食物及水源傳染，台灣雖然很少見，但是在某些地區，例如蘇俄、印度、墨西哥、巴基斯坦等，E型肝炎併發猛爆性肝炎的機率約有0.5%到3%，所以曾經有相關地區旅遊史的人，若回國後發生疲累、眼睛發黃等黃疸症狀時，一定要格外注意。

除了病毒性肝炎以外，台灣也有不少病例是因為食用草藥、偏方、或是補藥。由於某些偏方具有肝毒性，或者是個人體質問題而發生肝毒性，進而引發猛爆性肝炎。而在西藥方面，有些人因為個人體質的問題，服用時可能會引發急性肝炎，包括降尿酸的藥物、某些治療肺結核的藥物、抗黴菌的藥物等等，所以有服用這些藥物的患者，最好密切追蹤肝臟功能。

其他可能引發猛爆性肝炎的原因，如遺傳疾病威爾遜氏症，這是由於銅代謝發生異常，導致銅的大量累積引起的肝臟疾病。此外，有少部分孕婦懷孕時出現急性妊娠脂肪肝，可能引發猛爆性肝炎，必須中止懷孕才會改善。至於單純喝酒很少引發急性肝衰竭，但是若本身為 B 肝帶原就有可能，喝到假酒也會引起急性肝衰竭。另外也曾發生過毒菇中毒，造成大量的肝細胞缺氧或是肝血管阻塞，由於肝臟是非常需要血流的器官，一旦血流量不夠或缺氧，都可能引起急性肝衰竭。

資料來源：肝病防治學術基金會

編撰：農試所政風室